

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: calle de la Sociedad, 10. EDICION LOCAL Y PROVINCIAL DE LA MAÑANA Precio: cuatro reales al mes.

LO DEL DIA

No nos gustan las manifestaciones callejeras; pero cuando estas respiran patriotismo y se verifican á impulsos de un patriotismo noble y desinteresado, como la de ayer, nos unimos de todo corazón á ellas y damos vivas con la fé más acendrada y como si hiciéramos un acto de adoración ante el altar sagrado de la patria. Y lo que más nos satisfizo ayer, fué ver á los estudiantes, á los casi niños, enarbolando orgullosos la bandera española, con el negro crespon del duelo nacional!

¡Bien por los pequeños murcianos, que tan jóvenes sienten en su pecho el fuego del amor pátrio!

Con estas expansiones de patriotismo ha coincidido la salida para Melilla del regimiento de San Fernando, en el cual hay muchos soldados murcianos, unidos á nosotros por los vínculos de la patria y por los de la sangre.

No olvidemos á ningún soldado español, de los que están y de los que van allí, pero especialmente pensemos en nuestros hermanos y pidamos para todos la gloria de la victoria y los laureles del triunfo.

Ayuntamiento.

Ayer tarde se reunió el ayuntamiento en sesión, con una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

Presidió el alcalde y concurrieron los Sres. Escribano, Gomez Diez, Baquero, Galvez, Blanco, Fayrén Avilés, Garcia y Garcia, Ibañez Garcia, Cano, Garcia de la Mata, Brugarolas, Alarcon, Cayuela, Alcaraz, Alegria, Seiquer, Meoro, Montesinos, Callejas, Soler, Baleriola, Hermosa y Frutos.

En los bancos hay numeroso público.

El Sr. Alcalde manifestó, que el objeto de la sesión era acordar lo que el Ayuntamiento debía hacer en las actuales circunstancias, con motivo los sucesos de Melilla, que son la preocupación de todo el mundo, y apuntó la idea de una reunión de la corporación municipal con los mayores contribuyentes, para abrir una suscripción popular, además de ofrecer su concurso al Gobierno.

El Sr. Montesinos se adhirió á la idea de la suscripción, porque todos los recursos eran pocos para una guerra extranjera.

El Sr. Brugarolas propuso la creación de juntas parroquiales, al efecto, que ayudasen á la junta principal mixta de concejales y mayores contribuyentes.

El Sr. Blanco indicó el pensamiento de una gran manifestación patriótica; pareciéndole que la suscripción debía diferirse mientras no constara su necesidad, es decir, mientras el Gobierno no la reclamase como un sacrificio, que todo el pueblo español presentaría gustoso.

El Sr. Cayuela juzgó, que lo de la manifestación no resolvía nada; que lo

práctico era hacer la suscripción, para los soldados murcianos, é invitar al pueblo de Murcia, como cuando la guerra de Africa, á acudir con cuantos auxilios pudiera (hilas, vendajes, mantas, etc.)

El Sr. Galvez dijo que todos los soldados eran igualmente españoles, aunque los de Murcia nos interesen en primer término.

El Sr. Baquero resumió estas varias opiniones, proponiendo, lo 1.º, telegrafiar al Gobierno ofreciéndole, como gobierno de la nación, con motivo de las críticas circunstancias, todo el apoyo del ayuntamiento, en su nombre y en el de la ciudad, incondicionalmente; y lo 2.º, acordar que «Murcia toma desde luego bajo su amparo y protección, á todos los soldados hijos suyos que combaten y combatan después por la patria en esta nueva guerra de Africa»; acuerdo cuya realización, sin concretarlo ahora, quedaria á cargo del ayuntamiento y del pueblo de Murcia.

Ambos acuerdos se tomaron por unanimidad. Sin perjuicio de que el Sr. Alcalde convoque á la reunión que habia indicado.

El Sr. Frutos, adhiriéndose á ambos acuerdos, propuso además, y se aceptó, que al abrirse una gran suscripción popular, la encabece el ayuntamiento con la mitad de sus existencias del fondo de imprevistos.

La manifestación de ayer

EN LAS CALLES.

En la plaza de Santo Domingo, un numeroso grupo de estudiantes del Instituto provincial, se reunió cerca de las once de la mañana para organizar una manifestación patriótica.

HACIA EL GOBIERNO CIVIL.

Poco á poco se fué aumentando el número de manifestantes, y á las once en punto, y precedida de la banda de música de la Casa de Misericordia, salió la manifestación, dirigiéndose por la Trapería al Gobierno civil, á los acordes del pasodoble de Cádiz.

Los estudiantes llevaban unas 20 banderas, con sendos lazos negros, en señal de luto por los soldados muertos.

En el Gobierno no pudieron saludar al gobernador interino, por no encontrarse allí, y siguieron su marcha hacia la Diputación, en medio de entusiastas vivas á España y al Ejército.

A LA DIPUTACION.

En la Diputación provincial, subieron á las oficinas, donde se dieron algunos vivas que fueron contestados calurosamente.

AL CUARTEL DE SAN LEANDRO.

De allí se dirigió la manifestación, cada vez más numerosa, á las Oficinas Militares, en el cuartel de San Leandro, donde al presentarse la manifestación, los oficiales izaron la bandera española, entre los aplausos y las aclamaciones de la muchedumbre.

El capitán D. Vicente Imedio dirigió sentidas y entusiastas frases á los manifestantes. Después, visiblemente

emocionado, el coronel jefe de la zona militar D. Vicente Gomez Diaz de la Rada, dijo que se asociaba al sentimiento noble de los manifestantes que se consideraba tan murciano como todos y á los murcianos tan soldados como él.

Terminó dando vivas á la patria y al Ejército y mueras á los bandidos del Riff. Atronadores aplausos ahogaron la voz del señor coronel.

EN «LAS PROVINCIAS.»

La manifestación se situó frente á la redacción de «Las Provincias» que lo está frente al cuartel, y desde un balcon el Sr. Baleriola, dijo que no era ocasión de hablar, sino de obrar mucho en Melilla.

EN EL INSTITUTO.

A los acordes del himno de Riego, llegó la manifestación frente al Instituto. Desde uno de los balcones, el catedrático D. Francisco Cánovas Cobello, pronunció breves frases, en las que aprobaba aquella expansión de adhesión al sentimiento nacional, y añadió que debía pensarse en los pobres soldados para quienes debía abrirse una suscripción.

Los manifestantes entraron en el local, situándose en el patio donde oyeron sentidas frases del profesor D. Tomás Museros.

Hubo bravos para ambos señores. En el instante se izó la bandera en el edificio.

AL CUARTEL DE LA CARCEL.

Tomaron por el paseo de Garay en dirección al cuartel.

Al pasar frente á la Carcel los pobres presos prorrumpieron en vivas á España. «¡Sacadnos de aquí y que nos lleven á Melilla!»—decían sacando la cabeza por entre los hierros de las rejas, como queriendo aspirar el mismo aire de libertad que aquella expansiva gente.

Los soldados de la compañía del regimiento de Sevilla que se aloja en el cuartel, recibieron la manifestación encaramados en los huecos del edificio, desde donde aplaudían y gritaban: «¡Que nos lleven á Melilla!»

El capitán Sr. Rubio dijo á los manifestantes que él con su compañía sentían no estar ya batiéndose en Africa. Terminó diciendo: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Murcia!

AL DE LA GUARDIA CIVIL.

En las calles del barrio de San Juan por donde discurrió la manifestación esta se engrosó, hasta el punto de que frente al cuartel de la guardia civil habria más de 4.000 personas.

Al llegar á dicho punto el sargento comandante del puesto sacó la enseña española izándola é entre los bravos de los circunstantes y los acordes de la Marcha Real.

EN LA REDACCION DE «EL PUEBLO.»

Al presentarse frente á la redacción de «El Pueblo», el Sr. Melgarejo dirigió la palabra á los manifestantes, diciendo:

«Hoy no es día de hablar, es la hora de sentir, y todo buen español, prescindiendo del interés político, no

debe abrigar más que el profundo y doble sentimiento de salvar la honra de España y vengar la sangre que nuestros valientes soldados han derramado pródigamente en los campos de Africa.»

EN NUESTRA REDACCION

Cuando llegaron á la calle de la Sociedad, los manifestantes la invadían totalmente, así como parte de la plaza de S. Bartolomé. Nuestro director desde un balcon y á ruegos de algunos, les dirigió la palabra, diciendo en síntesis que las presentes desgracias de la patria, representada en las enlutadas banderas que llevaban, deben unirnos en un solo pensamiento y hacer un pueblo de hermanos para vengar la afrenta nacional y glorificar la memoria de los héroes que como el general Margallo, mueran como mártires de la patria.

EN EL AYUNTAMIENTO

Desde el balcon grande del Ayuntamiento, el Sr. Alcalde dirigió expresivas y patriotas frases á la multitud, y el Sr. Galvez Arce, á petición del pueblo, hizo saber que en aquel momento el municipio se ocupaba de la manera con que Murcia podia ayudar á la patria en momentos tan solemnes. Fueron aclamados el Sr. Guirao y el Sr. Galvez.

El Sr. Lopez Lopez, repitió sus sonoros vivas á España y sus soldados, que se contestaron con frenético entusiasmo.

EN LA REDACCION DE «LA ENSEÑANZA»

Desde ella pronunciaron breves discursos los Sres. Bautista Monserrat y el director del periódico D. Miguel Fernandez, que tuvieron frases muy felices.

EN LA FÁBRICA DEL SALITRE.

A la llegada de la manifestación se izó la bandera nacional. El coronel Sr. Tuero, dió vivas á España, al Ejército y á la Reina.

OTRA VEZ AL GOBIERNO.

El gobernador interino Sr. Portela salió al balcon y gritó con entusiasmo ¡Viva España y su Ejército! ¡Viva la Reina Regente! Fueron unánimemente contestados.

FUERA LOS RIFFEÑOS.

En todo el trayecto, algunos jóvenes rasgaron con las banderas los rótulos de los anuncios del teatro en que con letras gruesas se lee «Los Riffeños.»

Ni un solo momento tuvo la policía que imponer orden ni reprender ningún desman.

Fué, en suma, la de ayer una expansión juvenil muy simpática.

En el Banco, como en el Gobierno civil y ayuntamiento se hizo también ondear la hermosa enseña nacional.

LA CAUSA DE TOTANA

Ya conocen nuestros lectores el fallo recaído en este célebre proceso, que en el juicio oral ha ido perdiendo la importancia que se le habia concedido y ha quedado reducido á uno de tantos como con harta frecuencia,

desgraciadamente se juzgan en esta Audiencia, por homicidio.

De todas las sesiones hemos dado cuenta detallada, réstanos tan solo, cumpliendo nuestro ofrecimiento hacer un ligerísimo resumen del elocuente y magistral discurso del señor Lacierva.

Comenzó diciendo que llegaba fatigado y con pena á aquel momento, porque había sido extraordinario el esfuerzo empleado por su parte para preveer los ardides diariamente fraguados por los enemigos de sus defendidos, con el fin de conseguir la suspensión del juicio, prestando primero el acusador privado una enfermedad que no tenía, haciendo que se marcharan después todos los testigos llamados á declarar por el mismo acusador, y llegando, por último, á llamar la atención de los periódicos de Madrid y hasta del ministro, sobre las condiciones del jurado que entendía en este proceso. Dijo que para nada de esto tenían razón los acusadores de Granados, pero que ellos no podían darse por satisfechos en modo alguno, porque lo que pretendían era formar un jurado con catorce enemigos del ex-alcalde de Mazarrón. Por esto abandonó la sala de vistas la acusación privada, porque llevando la voz del rencor, no podía estar allí cuando iba á sonar la voz de la verdad.

Hizo detenidamente — y aquí ya no podemos seguir especificando todas las apreciaciones y principales conceptos emitidos en su discurso por el Sr. Lacierva — la historia de este proceso, formado al calor de las más mezquinas pasiones y los odios más profundos. Relató las luchas entre Granados y Delgado que no eran políticas sino personales y producidas por los ataques del segundo al primero en el periódico «La Verdad». Pone de manifiesto las injusticias y falsedades de tan indigna campaña, en la que se presentó al Sr. Granados ante España entera, como un monstruo á quien era preciso exterminar.

Hablando de la intervención del Sr. Cardona en el proceso, dijo como este Sr. Juez hallándose en Madrid disfrutando licencia, fué apresuradamente á Totana al saber que se había cometido el crimen y cuando nadie había acusado al Sr. Granados ni á Lafuente ni á Acosta de partícipes en el hecho. Que en el momento que el Sr. Cardona se hizo cargo de la instrucción del proceso ordenó la prisión del Sr. Granados. Sobre si ha habido ó no coacciones en la formación del sumario, probó leyendo una carta de la Hermana de la Caridad, Superiora del Hospital de Totana, que el Sr. Cardona le hizo una visita de cercade una hora, solo, sin el escribano ni secretario, al Quico cuando se en contraba preso y herido.

El resto de su discurso fué para demostrar la inocencia de su defendido Lafuente, que no había tenido ninguna participación en el crimen.

El discurso del Sr. Lacierva fué elogiado por todos los que lo oyeron y ha sido, por haber logrado la libertad de su patrocinado un nuevo triunfo en su brillante carrera.

BANCO DE ESPAÑA MURCIA.

El Consejo de gobierno del Banco, ha acordado que se descuenten des-

de el lunes 30 del corriente, y hasta nuevo aviso, los cupones de la Déuda perpétua interior y de la amortizable al 4 por 100, del vencimiento de 1.º de Enero de 1884, y también las obligaciones del Tesoro al 4 por 100, que vencerán en 31 del próximo Diciembre estén ó no depositados, siendo el minimum de percepción por descuento quince céntimos de peseta por cada factura.

También ha acordado el Consejo que se admitan en negociación desde la misma fecha, los cupones del indicado vencimiento de 1.º de Enero de 1894, de la Déuda perpétua exterior y de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, con la bonificación que diariamente se fijará en las oficinas del Banco.

Murcia 29 Octubre de 1893.—El Secretario, LEOPOLDO IZU.

EL GENERAL MARGALLO

APUNTES BIOGRÁFICOS

El general Margallo debía toda su carrera á méritos de guerra.

En 1845 ingresó D. Juan García Margallo en el Colegio de Infantería. De la gloriosa campaña de Africa salió con el empleo de teniente. En 1866, y por su valiente comportamiento con motivo de los sangrientos sucesos del 22 de Junio alcanzó el grado de capitán.

Las acciones de Castejones, Bori y Llorens contra las partidas republicanas, las de Gorbea, Apata y Monasterio en 1872 contra los carlistas, los combates en las alturas de Munu-Audi y Munu-Cluqui y en Guargun, las acciones del 2 y 3 de Febrero de 1875, fueron otras tantas ocasiones en que el bizarro soldado demostrara cumplidamente un valor sereno y frío, una tenacidad de hierro, una resistencia incapaz de ser vencida por las fatigas de la campaña ni por los peligros del diario combatir.

En 1890 ingresó en el generalato, y un año después se encargó del mando superior de Melilla.

Tenía la cruz de San Fernando conquistada en Africa, tres cruces del Mérito Militar por acciones de guerra, las medallas de Africa y Bilbao, la de la guerra civil con tres pasadores, la medalla de Alfonso XII con el pasador de Pamplona, y por último la de San Hermenegildo.

¡Ha muerto en las trincheras!

CARTA DE MADRID

Madrid 29 de Octubre de 1893.
Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.
¡Días de luto para nuestra querida patria han sido los del 27 y 28 de Octubre!

Los moros del Riff parapetados unos en sus trincheras y otros dispuestos á la lucha, atacaron á nuestros bravos soldados que los recibieron á pié firme con la valentía y el arrojo de nuestros bizarros militares.

El número de moros era tan grande, sus fuerzas tan superiores á las nuestras, que lejos de retirarse en vergonzosa huida, como han dicho algunos corresponsales, se acercaron hasta 20 metros de distancia de nuestros fuertes, según la versión oficial.

Cuando por carencia de noticias se fantasea al capricho, suele incurrirse en inexactitudes como la que dejo consignada.

La verdad con sus amarguras y sus fúnebres detalles es preferible mil veces, á ese sistema de fantasear en beneficio propio, viniendo después la triste realidad á hacernos más sensible la noticia.

La noche del 27 no descansé un instante por alcanzar noticias, y si hubiera dado todas cuantas se decían EL DIARIO hubiera tenido necesidad de ser del tamaño del «Times».

Yo me concreté á dar cuenta de los únicos telegramas particulares que habia y de la noticia escueta, pero la noticia verdad, la que después ha resultado oficial, y no di alguna otra más que sabia, porque habia aquella noche excesivo celo en el Gabinete negro, no ya del Ministerio de la Gobernación, sino del de la Guerra, á donde van los telegramas que de esta se transmiten, como los que vienen de provincias y solo dejan pasar aquellos que tienen la verdad oficial ó los que dan noticias imaginarias referentes al triunfo de nuestras tropas.

Esto dá origen á que el desengaño de la triste realidad, sea aun más doloroso.

Por esto yo no he de dar más que las noticias oficiales, porque si se hubiera de dar crédito á lo que estos días se dice no habria bastante con 3 diarios y la verdad la ocultan, la reservan y no quieren darla á la prensa, porque las noticias desgraciadas, las nuevas del desastre de Melilla, deben ser muy tristes, muy desconsoladoras.

Háblase de copos, de prisioneros, de muertos y heridos, y nadie sabe la verdad, todo se ignora, y las dudas, las incertidumbres, son crueles, dolorosas, sentidísimas.

Se dice que los valientes tiradores del Maüser han sido hechos prisioneros, que del regimiento de Borbon, dividido en dos pelotones cada batallón ha quedado uno de estos en cuadro: que lo mismo ha ocurrido con el de Extremadura y que los que más han sufrido han sido los cazadores de Cuba, á quien el corresponsal de «Las Provincias de Levante» daba el día 28 dispuestos á salir de Cádiz, siendo así que entraron á la vanguardia del ataque en la acción del día 27, puesto que aquella mañana con los tiradores del Maüser habian ido á proteger los trabajos de nuestras trincheras.

Las noticias que se han dado y se dan hoy de aquella jornada son erróneas unas, equivocadas otras y las más hijas de la fantasía.

«La Correspondencia de España», «El Liberal», «El Imparcial» y los demás periódicos con el plano de Melilla á la vista y con el telegrama oficial han reconstituido en la mesa del despacho el sitio de la acción y con conocimiento de uno y otros han dado cuenta de la acción como si hubieran estado presentes.

La reseña hecha por «La Correspondencia de España» es la más aproximada á la verdad.

Con el fin de que no intercepten los telegramas como está sucediendo, lo que crea de gravedad para el telégrafo, lo diré por carta ó en el Alcance.
E. BERMUDEZ.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.
San Quintín y San Nemesio mrs. y Sta. Lucia vg.

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en las iglesias del Rosario y San Miguel.

En la primera por D. JUAN GARCIA LOPEZ y D.ª CARMEN RUIZ FUNEZ.

Y en la segunda por la Srta. D.ª MARI DE LA ENCARNACION CAÑADA Y LOPEZ.

—En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, se dará principio á la novena de las Benditas Animas, el día primero de Noviembre al toque de oraciones, habiendo sermón que predicará el Sr. Cura párroco la primera y última noche.

El día 10 del mismo se empezarán á la misma hora los Santos Ejercicios del mes de Noviembre en sufragio de las mismas almas, pudiendo aplicarse por personas determinadas.

Todas las mañanas desde el día uno al veinte y nueve, habrá misa á las siete y media en la que se rezará el Santo Rosario y á continuación se cantará un Responso; por la noche, después del Santo Ejercicio, se responderá por las almas ó por la intención particular de quien lo mandase.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 30.

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 13 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde, 18 grados y 3 décimas.

Temperatura mínima, 10 y 5 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 9 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima al aire, 19 grados y 0 décimas; idem al sol, 19 y 5 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de O.

Por la tarde á las 3, calma de E.

Cielo: por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto.

Evaporación, 4 mm.

Humedad á las 8 de la mañana, 85 grados.

Idem á las 3 de la tarde, 70.

Presión: á las 8 de la mañana 760.0 mm.

Por la tarde á las 3, 756.7 mm.

Accidentes: Rocío.

NOTICIAS LOCALES

Anteanoche ingresaron en el Hospital:

Manuel Sanchez, de 24 años, vecino de la calle de las Balsas con dos heridas de arma blanca, una en el costado derecho y otra en el muslo izquierdo.

Antonio Bautista Molina, de 34 años, vecino de la calle Alta, con dos heridas de arma de fuego, una en el hombro izquierdo y otra en el derecho. Este herido y el anterior lo fueron en la calle de Paris.

Y Manuel Sanchez Bordanove de 30 años, que fué herido por unos desconocidos encontrándose en el Plano de San Francisco. Sufrió dos heridas de arma blanca.

Ha fallecido en Murcia D. Manuel Soto Guevara, jóven muy apreciado en esta ciudad, donde tenia muchas simpatías y muchos amigos.

Acompañamos á sus desconsolados padres y distinguida familia en el profundo pesar que experimentan por tan sensible desgracia.

El domingo por tarde y noche estuvieron muy concurridos el teatro de Romea y el Circo de Villar.

En este último teatro se ha estrenado últimamente «La Czarina», opereta de los Sres. Estremera y Chapí, en la que lo más saliente es un coro precioso, que se repetirá todas las noches.

El gobernador interino dirigió ayer una comunicación á la empresa del teatro de Romea para que suprima ó sustituya de la zarzuela «Los Riffeños» el personaje que representa al general Margallo.

En la confitería de la Lira, plaza de San Bartolomé número 9, se ha recibido una excelente y preciosa máquina de moler almendra para hacer las pastas de id. con todo el adelanto de la época, la que podrá utilizar el público y el que tenga que moler alguna en particular para las próximas Pascuas á los precios que indica el anuncio de los postres del día de dicho establecimiento y que todos los días sale en la sección del diario de avisos de este periódico.

Los guardias civiles de caballería de esta comandancia Pascual Galiano y Angel Calzon, se han ofrecido á ir voluntarios á Melilla en la escolta de guardia civil que ha de marchar á dicha plaza, formada con individuos de todas las comandancias de dicho cuerpo. En esta capital no ha sido preciso hacer sorteo para designar los que habian de ir, por cuanto como decimos se han ofrecido á ir voluntariamente dichos valientes guardias.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se recibieron ayer varios libramientos para atenciones de diferentes ramos por valor de 222000 pesetas.

El número 304 de «La Última Moda» publica tres modelos de trajes para paseo, seis para calle, visita, ceremonia, etc., varios de chaquetas, sombreros, y ocho modelos de trajes para niñas y niños. Regala una hoja con tres patrones de tamaño natural y al dorso otra hoja de dibujos para bordados, entre los que figuran los nombres de Sagrario, Cándida, Ceferina, Paca, para almohada y Nicolasa, Felisa y Felipa, para sábanas. Precio del número un real. Por suscripción 3 pesetas trimestre. Oficinas, Claudio Coello, 13 principal, Madrid.

Se venden números sueltos á un real, en la imprenta de este periódico.

En la Caja de Ahorros del Circulo Católico ingresaron el domingo 61 pesetas 25 céntimos de 23 imponentes, dos de ellos nuevos.

El domingo á las siete de la mañana llegó á Cádiz el vapor correo de la Transatlántica «Ciudad de Santander», procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad.

El domingo se repartieron en la Tienda-Asilo 150 libras de pan á los pobres que toman allí la comida, donativo del Sr. D. Tomás Pellicer.

El telegrama dirigido al gobierno por el ayuntamiento de esta ciudad, después de la sesión de ayer tarde dice así:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

El Ayuntamiento de Murcia, en sesión extraordinaria, con asistencia de concejales de todas las opiniones, y en vista de las dolorosas circunstancias porque atraviesa la patria con

los sucesos de Melilla, ha acordado por unanimidad ofrecerse incondicionalmente y en representación de este pueblo, cuyos patrióticos sentimientos interpreta fielmente, para todo lo que ceda en prestigio y enaltecimiento del glorioso pabellón nacional».

«El Diario oficial del Ministerio de la Guerra», publica la siguiente circular que dice así;

«Circular: Excmo. Sr.: El Rey (que Dios guarde) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer que, á la mayor brevedad, se incorporen á los cuerpos de infantería, caballería, artillería, Ingenieros, Administración y sanidad militar de las regiones 3.^a, 4.^a, 5.^a, 6.^a y 7.^a todos los individuos de la clase de tropa, á excepción de los sargentos, que no hayan cumplido los tres años de servicio en filas, y que por cualquier concepto en encuentren separados de sus cuerpos, ó con licencia temporal ó ilimitada, exceptuándose de ellos á los que la hubieran obtenido por enfermos.»

Hemos recibido el último número de la «Ilustración Nacional» que contiene el siguiente interesante sumario:

Grabados: Marruecos.—Un askary (moro de Rey).—El Contraalmirante Avelane, Jefe de la escuadra rusa del Mediterráneo.—Los meses ilustrados, por D. J. Ruidavets.—D. Manuel Macías y Casado, General de división designado para el mando de las fuerzas de Melilla.—D. Camilo Lillo, Teniente de la Guardia Civil que prestó importantes servicios en las últimas inundaciones de la provincia de Toledo.—La Manzanilla.—Vista de Melilla tomada desde la plaza de Aljibe.—Josefina Huguet de Arnold, primera tiple ligera del Teatro Real.—D. Joaquin Palacios, Teniente de Infantería herido en el combate de Sidi-Auriach.—D. Adolfo García Peré, Teniente de Ingenieros herido.—D. Donato Molero, Teniente de Infantería que mandó la guerrilla más avanzada.—El fusil Maüser.—Locomovil para la aplicación de la electricidad en las operaciones militares.—La electricidad en los buques de guerra: El proyectador Magin.—Melilla: El campo enemigo iluminado por la luz eléctrica del «Conde de Venadito».—Plano del campo de Melilla.—Notas cómicas, por Navarrete.

Texto: Crónica general, por D. Leopoldo Pedreira.—La cuestión africana, por D. Francisco Barado.—Cuentos de la guerra, por D. José de Siles.—Las fuerzas militares del Imperio de Marruecos, por D. José Ibañez Marin.—Crónica madrileña, por D. Antonio Peña y Goñi.—Correspondencia de París por D. Luis Bonafoux.—Puntos y comas, por D. J. Brissa.—Seguidillas, por D. J. Rodao.—Habladorías, por D. Eduardo de Palacio.

Se vende en la imprenta de este periódico á 25 céntimos de peseta.

Hoy regresará de Madrid el señor Gobernador.

Ha llegado á esta ciudad el ilustrado sacerdote y eminente orador sagrado Sr. D. Juan Chaumel, que se halla hospedado casa de su amigo el párroco de San Nicolás D. Pedro Martínez Garre.

Ayer se recibieron noticias de Caravaca y Moratalla dando cuenta de la excitación que reina entre los habitantes del campo, contra los agen-

tes que han salido á cobrar los consumos. Ante la actitud de estos vecinos se ha reconcentrado la guardia civil en aquel pueblo.

Felizmente no se sabe que se haya alterado el orden, cosa que deploraríamos mucho en estas circunstancias.

El día 5 de Noviembre tendrá lugar en Vera, provincia de Almería, la subasta extrajudicial del fruto de naranjas y limones de la finca denominada «Gatar» de Sierra Cabrera, término de Turre, bajo el tipo de 9.500 pesetas.

Se encuentra enferma la señora de nuestro amigo D. José Esteve. Deseamos á la apreciable enferma una pronta mejoría.

Ha fallecido en Lorca la Sra. Doña Isabel Roldan, amante y buena esposa de nuestro querido amigo el comandante de la guardia civil D. Gabino Dovarganes, á quien enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida de tan buena compañera.

«El Diario de Avisos» de Lorca ha abierto una suscripción, que ha encabezado con 25 pesetas para socorrer á las familias de los muertos y á los heridos en la guerra.

Ha suspendido su publicación nuestro colega local «El Independiente», el cual reaparecerá el 1.^o de Noviembre, con el título de «El Liberal Murciano».

El teniente coronel de carabineros D. Eduardo Barbeito Courell, ha sido nombrado primer jefe de esta comandancia, habiendo sido trasladado don Salvador Noriega, que ocupaba dicho destino á la de Gerona.

Los mozos que están en situación de reserva y no se hallan presentados en el cuartel de S. Leandro á pasar la revista anual durante el mes de Octubre, podrán hacerlo en todo el mes de Noviembre de 9 á 11 de la mañana.

DIARIO DE AVISOS

AL PÚBLICO.—El taller de encuadernaciones de Ramirez, se ha trasladado á la calle de Garnica, núm. 1, bajo, junto á la antigua sombrerería de Quetglas. 8—8

SALCHICHONES.—De Vich de lomo, trinchado y corriente, id. de faisán, id. de foigras, id. de Lion, id. de Milan, mortadela de Bolonia.

Buen surtido en comestibles. Pastas para postres, vinos de mesa y licores finos.

Sanchez Pedreño, tienda de La Paloma, Platería, 79.

LLAVERO.—La persona que el domingo perdiera un llavero, con llaves pequeñas, puede presentarse en el Hospedaje de Santa Cecilia, donde un criado de dicha casa le ha encontrado en la calle.

LA LIRA. Confitería de moda.—Postre del día.—Pasteles de carne hojaldrados, á 1 real; Flanes á 1 id.

Se muele en máquina almendra mondada á vista del interesado, á 15 céntimos libra. Por arrobas á 3 pesetas.

Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos á 30 céntimos, clase de 6 reales libra.

TOS REBELDE, resfriado, catarros, opresión y fatiga. Remedio eficazísimo. Diez años de constante éxito. Maravillosa Jalea pectoral de Farrán.

En cada frasco acompaña una cucharita. Farmacia Catalana.

REDENCIÓN A METÁLICO.

Los padres de los mozos comprendidos en el sorteo próximo, que se propongan redimir á metálico del servicio activo á sus hijos y deseen hacerlo con la mayor economía, pueden suscribirse en la «Sociedad de Padres de soldados sorteables para el reemplazo de 1893», antes del día 9 de Diciembre próximo, dirigiéndose al Secretario de la misma D. Francisco Narbona, San Cristóbal, 12, quien les facilitará reglamentos y cuantas noticias deseen. 20—7

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO DE VILLAR.—Función completa.—«El relámpago» y «La Czarina».

Entrada general un real.

ROMEA.—A las 8, «El gorro frigio». A las 9, «Los riffeños». A las 10, «El duo de la Africana». A las 11, «Lucifer».

AMA DE CRÍA.—Hay una de 23 años de edad y leche de 3 meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon en la posada de la calle del Pilar, preguntando por Mercedes Oliva.

OTRA.—Asuncion Hernandez de 27 años, leche de 6 meses, desea criar en casa de los padres. En la imprenta de este periódico darán razon. 3—1

OTRA.—Que desea criar en casa de los padres. Tiene 19 años de edad y leche de un mes. Darán razon en la casilla del terracarril de camino de Aljezares, preguntando por Maria Muñoz Morales.

OTRA.—Hay una para su casa ó la de los padres, tiene leche de 5 meses, edad 20 años. Darán razon en la Puerta Nueva, huerto de Barrio, casa de Juan Romero. 3—1

TELEGRAMAS

DE AYER

Madrid 30 á la 1'45.

El capitán D. Rafael Melendreras Lorente paisano nuestro, formaba parte del Estado Mayor del general Margallo. El conde del Peñon, el conde de Caserta y Serrano Santos compañeros suyos han sido heridos.

Nuestro bravo paisano ha salido por fortuna ileso.

Se tiene por seguro que el general Martínez Campos mandará el ejército de Melilla, pues no puede resistirse la opinión tan generalmente pronunciada en favor de este ilustre general en quien toda la nación confía hoy.

Ignórase el paradero del hijo del Duque de la Torre.

Sin noticias de Melilla, al menos oficialmente, por la interrupción que ocurre nuevamente en el cable.

Acaba de llegar el regimiento de Cuenca que estaba acantonado en Alcalá. La mayoría de los soldados de este regi-

miento son hijos de Madrid.

Después llegará el regimiento de Covadonga que se halla en Carabanchel y á las nueve de la noche saldrán uno y otro para Melilla.

La despedida de estas tropas en su mayoría hijos de Madrid será entusiasta y dolorosa.

Martínez Campos opina que se deben enviar inmediatamente 20.000 soldados.

Casi con exactitud puede asegurarse que en la acción del día 27 tuvimos 200 bajas.

Los periodistas y la fotografía de Company que se hallaban en el Polígono, estuvieron seriamente amenazados.

Ha sido asesinado el alcalde de Chicago.

A las 2 tarde.

Los premios mayores del sorteo de hoy, han sido los siguientes:

8074, 19377, 17576, 22184, 1906, 10950 (Murcia), 22598, 25657, 25433, 24335, 26903 (Murcia).

Por detalles que se conocen de las acciones de los días 27 y 28 se sabe que las tropas han estado sin comer veintiseis horas.

—Se ha batido heroicamente el capitán Cuadrado, ayudante de Margallo á quien todos admiran por haber ayudado en el peligro al soldado Verdú en la acción del día 2.

En el ministerio de la Guerra se han recibido varios ofrecimientos patrióticos de donativos en metálico para compra de fusiles.

El vecindario de Manzanares ha hecho una ovación entusiasta al Regimiento de Vad-Ras al pasar anoche por aquella estación el tren que lo conducía.

Los jefes y los soldados fueron obsequiados con cigarrillos, vino y aguardiente.

DE HOY

Recibidos esta madrugada. Madrid 30, 10:40 noche.

Continúa ignorándose el paradero del Duque de Caserta.

La familia ha telegrafiado al gobierno y á los periódicos pidiendo noticias de su paradero. Se le ha confundido con el hijo del duque de la Torre.

Morote, redactor de «El Liberal», y Blanco de «El Heraldo», están heridos levemente.

A las 10:50.

Noticias oficiosas aseguran que ayer en una victoriosa acción hicimos desalojar á los moros sus trincheras, llevándoles hasta más allá de 600 metros de las últimas; pero abandonadas después las posiciones ganadas por nuestros bravos soldados, por no poder acampar en aquel sitio,

los moros aparecieron hoy donde estaban.

A las 11.

Los representantes de los partidos republicanos coaligados, se han reunido en el Congreso y han acordado pedir la inmediata apertura de cortes, abandonar el retraimiento y visitar al presidente del Congreso con tal objeto.

El entierro del general Margallo ha sido solemnisimo. Ha asistido todo Melilla y lo ha presidido el general Macías.

El fuerte de Camellos ha sido surtido de víveres.

Las trincheras de los moros, frente de Camellos están á una distancia de unos 600 metros.

Se dice que el general Lopez Dominguez atribuye á pasiones políticas las manifestaciones que contra él hacen; pero que si sospechara que se desconfiaba de él, dimitiría su cargo.

Los fuertes y los cruceros «Venadillo» y «Alfonso XII» han cañoneado á los moros, á quien han llevado con sus fuegos hasta la mezquita.

«El Etandart», periódico inglés, afirma que España invade el territorio de Marruecos, y que Inglaterra interviendrá en el asunto.

Corren rumores de que los buques ingleses anclados en Gibraltar están en observación.

A las 11:15.

En el Consejo de ministros se ha acordado establecer vapores entre Málaga y Melilla.

Hoy empeora la situación de aquella plaza.

Se piden más refuerzos.

31 á las 12:20.

Las últimas noticias de hoy de Melilla son más consoladoras.

Se sabe que los moros se han retirado de las posiciones tan próximas que ocupaban.

Durante el día han sido cañoneados los caseríos de la Mezquita, de Trajana y de Mazuza, haciendo nuestra artillería muy certeros disparos.

Todo lo cual ha producido excelente efecto en la guarnición, estando las tropas muy animosas.

12:30.

Aunque extraoficialmente, se dice que en la acción del sábado, hubo 3 oficiales y 12 soldados muertos; y 15 oficiales y 40 soldados heridos.

CORONAS

En la Funeraria de José Garrido se ha recibido un gran surtido de coronas de porcelana y flores, las cuales se venden á precios sumamente baratos.

40—Funeraria—40.



LA SEÑORA

D.^a ISIDORA SAENZ DE TEJADA Y GONZALEZ

HA FALLECIDO EL DOMINGO

29 DEL CORRIENTE, EN LOS BAÑOS DE MULA,

á los 81 años de edad,

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Su funeral y entierro se verificaron ayer en la Puebla de Mula. Mula 31 de Octubre de 1893.

LA CASA AMATLLER DE BARCELONA

advierte á todos los consumidores, que al comprar sus chocolates, se fien en el título de

CHOCOLATE-AMATLLER

pues que hay fabricantes que para poder vender los suyos imitan de tal modo el envoltorio y marca nuestra, que á primera vista casi se confunden, sucediendo lo propio con la clase especial que elabora esta casa, bajo el título de

CHOCOLATE-POPULAR

4-3

GRAN REALIZACION VERDAD
VENTAS AL CONTADO
PRECIO FIJO

76, PLATERIA, 76,

FRENTE A OLIVARES EL FOTOGRAFO

Merinos alta novedad, á real y medio vara.
Cretonas alta novedad, á real y medio vara.

20000 camisetas de lana francesas, á 2 reales.
Fanelas algodón, alta novedad, á 2 reales.

Lanas para señora, desde 2 reales en adelante.
Cutis hilo para cama grande, el colchon 28 reales.

Cutis hilo para cama camera, el colchon 19 reales.
Cutis algodón para cama grande, el colchon 18 reales.

Cutis algodón para cama camera, el colchon 15 reales.
1000 piezas grano de oro, núm. 500 á 40 reales.

5000 pañuelos de abrigo, desde 5 reales en adelante.

Lienzos de hilo, corsés, mantelerías, armures, géneros para carruages, mantas de lana, Surach varios colores, paraguas, otoman brochado para abrigo de señora, granadinas, beatillas, merinos negros, mantas para viaje, escocesas, vichi, guingas, encages de bolillo, yutes y otra infinidad de artículos difíciles de enumerar.

VISITADNOS Y OS CONVENCERIS
76. PLATERIA, 76 4-1

CASA DE CURACION MEDICO-QUIRURGICA

SAN PATRICIO, 1, PRINCIPAL

DIRECTOR MEDICO,

DIRECTOR QUIRURGICO,

D. FRANCISCO MEDINA DON AGUSTIN RUIZ

ANALISIS QUIMICOS Y MICROGRAFICOS

D. JUAN LOPEZ Y D. ANTONIO LLORCA

Consulta de 11 á 1 todos los días.

GRATIS A LOS POBRES QUE ACREDITEN SERLO.